

(продолжение,
начало в № 62, 63)

Из воспоминаний ЖИЛЯКОВОЙ Галины Ивановны 1935 года рождения.

— Много написано о тяготах и лишениях людей в военное время — на фронте и в тылу. Страдания взрослых разделяли и дети — не было детства у этих ребятшек в прямом понимании этого слова. Детям нужно хорошо питаться, чтобы расти здоровыми, учиться. О каком питании могла идти речь, когда все, что производилось в колхозах и совхозах руками женщин и подростков, отправлялось на фронт. Жили по принципу «Все для фронта, все для победы!» Об этом знали не только взрослые, но и дети. Поэтому они не жаловались, не просили ничего у родителей — довольствовались малым. А малое — это «хлеб» из лебеды, из жабры, из коневника; картошка, варенная в «мундире», толкушка из него, разбавленная водой или, если кто держал корову — молоком. О сахаре слыхом не слыхали, кипятки пили с сухими листьями смородины или с ягодами. О яблоках имели представление по картинкам. Не было соли, мыла. Соль выпаривали из солевой озерной воды, мылись вместо мыла кусочками глины. Не было спичек. Огонь поддерживали в загнетках печи. Освещались керосиновыми лампами «семилинейками» и иногда «десятилинейками». Носить было нечего — летом хорошо, бегали босиком, ходили в лес по ягоды, грибы — тоже босиком. Но была вера в победу «Вот после победы будет все», ни на минуту не сомневались, что победим.

Вот в таких условиях шли в школу, была большая тяга к учению. Как только изучили буквы, записывались в школьную библиотеку, брали книги для чтения. Уроки учили на полатах, на печке при свете керосиновой лампы. Учебники были только у учителя, их передавали из рук в руки, или оставались после уроков, читали коллективно. Писали на старых газетах, или в уже ранее исписанных тетрадях между строчками. Писали чернилами, сделанными из сажи. Учителя ставили оценки красными чернилами — из свеклы. О детских праздниках, о елке и других, даже и мечтать не смели. Так полуголодные, полуодетые проводили зиму. Весной наши мальчики бросали школу и в лес, зорить ворон, сорок и других птиц — лишь бы добыть себе еду, ели их яйца, дикий лук,

Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин. В первые дни войны, преодолевая огромные трудности, они заменили своих мужей, отцов и братьев на полях, у станков. Их труд золотыми буквами вписан в героическую летопись истории нашей Родины.

Ученик Рассветской средней школы Сергей ПАНОВ и педагог-организатор Е.В.ПАНОВА поставили целью этой публикации, показать всю тяжесть женской судьбы, которая легла на плечи женщины во время Великой Отечественной войны. И как тяжело было женщинам в послевоенные годы, когда не все мужчины пришли с полей сражений.

ЖЕНЩИНА И ВОЙНА Так случилось — мужчины ушли

муденки, щавель, пучки — все шло в ход. После начались весенние работы в колхозе. 13-15 летние мальчики работали за взрослых мужчин — пахали на лошадях, быках, коровах, сеяли пшеницу, рожь. Начальные классы выходили собирать для фронта лекарственные травы, шиповник, боярышник, пололи вручную сорняки — осот на пшенице. Осенью ученики собирали колоски пшеницы и ржи после комбайна, чтоб ничего не оставалось на поле. В 17 лет мальчиков уже забирали на фронт.

Тяжелая жизнь, забота о близких на фронте объединяли людей, все жили дружно. Если кому-то придет письмо с фронта, сбегается полдеревни читать весточку с фронта. А если почтальон принесет похоронку... тут уж словами не выразишь, что творилось.

Из воспоминаний ШУШАРИНОЙ Нины Евдокимовны 1930 года рождения.

— Когда началась война, мне исполнилось 11 лет. Папка ушел на фронт, а мы с мамой и младшим братом остались дома ждать, когда он вернется к нам живым и здоровым. Очень трудно жилось нам. Мы не жили, а выживали. Ели, что Бог пошлет — то лебеду, мяту, грибы, ягоды, о мясе мы и даже думать забыли. Ходили в поле, собирали колоски.

Сейчас в мирное время покупай в магазине всё, что душе угодно, а тогда, в войну, многие умерли с голоду.

Работали много, не ленились. Пилили чурочки для тракторов, дрова для школы и фермы, помогала матери ухаживать за колхозным скотом; возили сено, солому на лошадей, затем сами разгружали телегу и складывали корма. Постоянно болели руки и спина. Было очень тяжело. Зимы были холодные, температу-

ра понижалась до 50-60 градусов. Мать работала в колхозе, не покладая рук. Все, что собиралось с полей, отправляли на фронт, оставляя себе самый минимум.

Отца с фронта мы так и не дождались. Не пришел он к нам, не порадовал своим возвращением.

ДЕТИ ВОЙНЫ

А ведь они были настоящими труженицами, пусть и маленькими детьми, но труженицами.

За доблестный труд, за участие в трудовом фронте в годы Великой Отечественной войны 16 женщин-тружениц тыла, которые сейчас живут в нашем селе Рассвет, награждены юбилейной медалью, хотя тогда, в годы войны, им было от 9 до 15 лет.

И, конечно, мне хотелось бы рассказать о своей прабабушке ПАНОВОЙ Прасковье Григорьевне.

Когда началась война, прабабушке было 22 года. Она уже была замужем и 1 мая 1941 года родился сын. Конечно, на фронт её не взяли, хотя многие девушки ушли добровольцами воевать с гитлеровцами. Прабабушка проводила мужа Фиогнея, моего прадедушку, на фронт в 1943 году. Он участвовал в войне в составе 140 стрелкового полка — стрелок. Вернулся с войны и был ранен. Награжден медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг».

Проводив мужа на фронт, прабабушка работала вместе с другими женщинами в поле. Работала на тракторе — пахала, сеяла. Держала корову, ведь надо было кормить ребенка малого. Очень уставала на работе, но нельзя было отчаиваться, унывать. В своих письмах на фронт она всегда успокаивала деда Фиогнея. Писала, что живется хоро-

шо, все его ждут дома и надеются на скорую Победу над гитлеровцами.

И вот пришла Победа! Какой радостью для прабабушки было возвращение мужа. Он после демобилизации работал механизатором в колхозах «Урожай», «Верный путь в деревне Сливное. Был награжден медалью «За освоение целинных земель».

После войны в их счастливой семье родился мой дедушка Панов Виталий Фиогнеевич и его сестра Любовь Фиогнеевна. Они еще долго жили счастливо. Прадедушка умер в 1969 году, а прабабушка в 1981 году.

ЖЕНЩИНА И ВОЙНА — НА ПЕРЕДОВОЙ.

«Женщины воевали не только на своём, втором фронте. Им наравне с мужчинами досталось и на первом, военном фронте. Они не только сами отважно воевали на земле, на море и в воздухе, но одновременно были и душой фронта, его, так сказать, милосердным теплом. Их милая женственность, без преувеличения была и дважды, и трижды мужественной, непобедимой женственностью там, на войне. Их сердца в самую железную, страшную пору нежно стучали рядом. Мы тут! Мы тут!»

Образ женщины несет с собой тепло и уют, нежность и покой а, главное, он несет с собой любовь, без которой немисливо для человека счастье. Именно за любовь и счастье должны сражаться настоящие мужчины и именно необходимость защиты дома, женщин и детей способна хотя бы отчасти оправдать войну.

Если гибель солдата — это подвиг во имя жизни, то гибель женщины — это гибель самой жизни. Само присутствие женщины на войне до предела обнажает контрастность жизни и смерти, и одновременно, вплотную подводит человека к страшной истине. Границы между бытием и небытием оказываются слишком призрачными, почти условными, они могут исчезнуть в любой момент.

Женщины войны... Они пришли на войну совсем ещё девочками, а возвращались с ней женщинами, познавшими тяжёлую, горькую жизнь, выдержавшими нечеловеческие нагрузки. Им было во много раз тяжелее, чем мужчинам, так как условия жизни на войне вступали в противоречие с женской природой. Кто-то из них пытался приспособиться к реальности, копируя мужские черты в поведении.

(Продолжение следует).